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ОРГАНІЗАЦІЯ ТА УПРАВЛІННЯ 

ПРИРОДООХОРОННОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ В 

СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ ЗА 

ВИКОРИСТАННЯ НАНОМАТЕРІАЛІВ 
 

Сучасне суспільство добре усвідомило важливість охорони навколишнього 

середовища, яка здійснюється на різних рівнях та із залученням численних механізмів. 

Регулювання впливу виробничо–господарської діяльності людей на довкілля неможливе 

без організації процесу управління природоохоронною [1]. 

В Україні організацію та управління в природоохоронній діяльності поставлено на 

держаний рівень. Ключові питання екологічної безпеки життя і здоров’я громадян держави 

знаходяться під контролем органів виконавчої влади загальної та спеціальної компетенції 

[1]. 

Пріоритетним напрямом організації та управління природоохоронною діяльністю в 

сільському господарстві є мінімізація негативного впливу птахівництва на біосферу, 

створення екологічних стимулів екологізації виробництва та одержання екологічно чистої 

сільськогосподарської продукції на основі інноваційних біотехнологій [1]. 
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Антропогенне забруднення навколишнього середовища важкими металами стає 

головною загрозою для біосфери. До важких металів відносять більше 40 хімічних 

елементів, атомна маса яких понад 50 атомних одиниць. За іншою класифікацією важкі 

метали – це метали із щільністю більше 4,5 г/см3. У біосфері вони не піддаються процесам 

розкладання, а лише перерозподіляються між природними середовищами [2]. 

При високих концентраціях більшість важких металів стають токсичними та 

негативно впливають на біооб'єкти. Токсичний вплив призводить до функціональних 

порушень живого організму та його загибелі [3, 4]. 

Деякі із важких металів є мікроелементами, які у незначних кількостях каталізують 

численні органічні та неорганічні реакції [4]. 

Селен є ессенціальним мікроелементом і входить до складу не менш як 25 

селенопротеїнів та ферментів, що містять селеноцистеїн. Селен відомий як антиоксидант і 

каталізатор для виробництва активної форми гормонів щитовидної залози тироксину (Т4) 

та трийодтироніну (Т3) [5]. 

У сільськогосподарському виробництві інтенсифікація продуктивності перепелів 

вимагає балансування раціонів їх годівлі за вмістом білку, жирів, вуглеводів та Селену. 

Доведено, що засвоювання неорганічних форм селену організмом птиці дуже низьке. 

Селен, що міститься у неорганічних мінеральних солях – селеніті та селенаті натрію 

засвоюється перепелами у незначних кількостях, проходячи транзитом через шлунково-

кишковий тракт, і разом із послідом птиці надходить у біосферу, забруднюючи її [6]. 

Для підвищення рівня засвоювання Селену перепелами та з метою зниження рівня 

антропогенного навантаження на природне середовище конструюють органічні форми 

Селену, а останнім часом – наноформи [7, 8, 9 -11]. 

З огляду на вищевказане метою нашої роботи було розробити спосіб екологізації 

виробництва продукції перепелівництва на основі досягнень сучасної біотехнології за 

рахунок створення нових препаратів біологічно-активних речовин із використанням 

біогенного наноселену та вивчити вплив його на продуктивність і збереженість перепелів 

породи «Техаський білий». З’ясувати інтенсивність та спрямованість обмінних процесів в 

організмі птиці та встановити ефективність засвоювання поживних речовин їх раціону із 

одночасним мінімальним впливом Селену на довкілля. 

Дослідження проведено в Білоцерківському НАУ, Україна. Відповідно до схеми 

використовувалося поголів’я з 300 добових перепелів, з яких за принципом аналогів було 

сформовано 3 групи (по чотири підгрупи у кожній): контрольну і дві дослідних (табл. 1.).  

Таблиця 1 

Схема постанови науково-господарського досліду на перепелах породи  

«Техаський білий» 

Групи, № 

п/п 
Групи 

Частка досліджуваного фактору до основного раціону 

перепелів 

1 Контрольна ОР (основний раціон) 

2 I дослідна ОР + Пробіотик + Na2SeO3 0,3 мг/кг 

3 II дослідна ОР + Пробіотик + SeNPs 0,3 мг/кг 

 

Дослід тривав 35 діб. Раціон для перепелів складався з повнораціонного комбікорму, 

відповідав за вмістом енергії та інших поживних речовин нормам. Птиці 1 групи (контроль) 

згодовували основний раціон (ОР), дослідним перепелам 2-ї групи – ОР + Пробіотик + 0,3 

мг селеніту натрію /кг корму, 3-ї гр. – ОР + Пробіотик + 0,3 мг (наноSe) / кг корму (рис. 1). 

Умови утримання птиці всіх груп були однаковими. Впродовж досліду здійснювали облік 

збереженості поголів’я та живої маси перепелів. Визначали споживання корму, 

обчислювали середньодобові та відносні прирости живої маси. 
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Рис. 1. Добовий молодняк перепелів породи «Техаський білий» 

 

Біогенний наноселен (SeNPs) та пробіотик для дослідження були надані Відділом 

проблем інтерферону і імуномодуляторів інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К. 

Заболотного НАН України. 

Результати наших досліджень вказують на те, що неорганічний селен подразнює 

шлунково-кишковий тракт і сприяє неконтрольованому росту  нормальної, патогенної та 

умовно-патогенної кишкової мікрофлори. Незасвоєний птицею Селен, потрапляючи у 

навколишнє середовище, включається у ланцюги міграції та проявляє токсичну дію на живі 

організми. 

Наноселен є джерелом селену, що має низький токсичний вплив на біологічні об'єкти 

та високу засвоюваність. 

Встановлено,  що введення до раціонів перепелів наноселену (SeNPs) позитивно 

впливає показники приросту живої ваги, конверсії корму та збереження птиці. 

Таблиця 2 

Показники білкового обміну крові 35-денних перепелів 

Група Параметри 

Загальний 

протеїн 

(g/L) 

Альбумін 

(g/L) 

Сечова 

кислота 

(mmоl/L) 

Заг. білірубін 

(umol/L) 

Креатинін 

(umol/L) 

1 
Основний раціон 

(ОР) 
36,16±1,55 8,74±0,96 0,36±0,04 17,58±0,45 31,51±5,26 

2 
ОР+ Na2SeO3 0,3 

мг/кг 
39,21±1,21 9,28±0,60 0,33±0,04 16,11±3,30 39,31±5,60 

3 SeNPs 0,3 мг/кг 40,48±1,75 10,01±0,30 0,38±0,13 16,28±0,35 27,08±0,87 

 

Концентрація загального білка, альбуміну, білірубіну в сироватці крові відображають 

основні функції печінки, такі як синтез білків (загальний білок та альбумін), виведення 

аніонів та утворення жовчі (білірубін). Збільшення вмісту протеїну, альбуміну відсутність 

вірогідних змін загального білірубіну свідчить, що додавання до раціону перепелів 

наноселену призвело до інтенсифікації білкового обміну та не мало негативного впливу на 

печінку. 

Отже, результати наших досліджень можуть використовуватись при організації та 

управлінні природоохоронною діяльністю у сільському господарстві. Застосування 

наноформ Селену у птахівництві дозволяє вирішити практичні завдання 

сільськогосподарського виробництва та проблеми, пов’язані із забрудненням 

навколишнього середовища важкими металами.  
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